

ХРИСТИАНСКИЙ СИОНИЗМ И ПЯТИДЕСЯТНИЧЕСТВО

Христианский сионизм представляет собой крайне мистическое религиозно-политическое учение, основанное на признании особой миссии еврейского народа в истории человечества и возвеличивании роли иудаизма в формировании религиозных, правовых, культурных, общественных и государственных традиций стран Европы и Америки. Идеи христианского сионизма получили широкое распространение прежде всего в протестантизме, что обусловлено концептуальной близостью последнего к первоначальному христианству, в котором огромную роль играл реформированный раннехристианскими проповедниками иудаизм. Иными словами, христианский сионизм является модернизированным и адаптированным к современным условиям иудеохристианством.

Необходимо отметить, что возникновение христианского сионизма теснейшим образом связано с появлением во второй половине XIX века еврейского национального движения, ставившего перед собой задачу преобразования этнически-культурно-религиозно-исторической иудейской общины в современную секуляризованную нацию со своим государством и основанным на промышленности и сельском хозяйстве продуктивным обществом [1]. Идея возрождения еврейской государственности находила поддержку в различных слоях европейского общества. Например, член британского правительства лорд Бальфур открыто покровительствовал Ханну Вейцману, ставшему впоследствии первым президентом Израиля [2], а известный русский философ В.С. Соловьев даже на смертном одре молился за еврейский народ [3].

Всевозможную помощь европейским евреям оказывали хилистически настроенные протестанты. В 30-е годы XX века они приложили немало усилий для спасения евреев от проводившегося в отношении них геноцида. Так, руководитель Союза Свободных Христианских Церквей профессор Будапештского университета Франц Кисе, пользовавшийся доверием правительства Венгрии, сделал все от него зависящее для сохранения жизни мессианским евреям, которые исповедовали христианство, не порывая связей с традиционным иудаизмом [4]. Европейские протестанты поддерживали идею возрождения Израиля как еврейского государства.

Они рассматривали восстановление национальной еврейской государственности в свете исполнения ветхозаветных пророчеств, в которых возрождение Израиля связывалось с пришествием на землю Христа, в еврейской традиции – Машиаха. В этом протестанты находили понимание и поддержку еврейских национальных деятелей, стремившихся использовать проснионистские настроения верующей части христианских общин в своих политических интересах. После провозглашения независимости государства Израиль сотрудничество между еврейскими и христианскими сионистами не только не прекратилось, но и перешло на более высокий уровень.

В последние годы роль христиан-сионистов заметно возросла в международной политике. Их усилиями в Израиле было открыто Международное Христианское Посольство, под эгидой которого в 1985 году в Базеле был проведен Первый Христианский Сионистский конгресс, в котором приняли участие 500

делегатов. Второй конгресс христиан-сионистов прошел в 1988 году в Иерусалиме [5]. Деятельность христиан-сионистов заключается в идеологической обработке общественного мнения в протестантских общинах США и Европы. Например, летом 1994 года богослов из г. Бергнейштадт Эрнст Шрупп выступил в церквях Венгрии с циклом проповедей на тему: «Евреи в божьем плане; враждебное отношение к евреям в мире; церковь Иисуса Христа и пришествие мессии».

Активными участниками сионистского движения являются пятидесятники. Наиболее авторитетные из них, имеющие большое влияние на верующих, регулярно посещают Израиль, публично молятся за благополучие еврейского народа, организуют коллективные паломничества пятидесятников в «святые места» [7]. Так, пятидесятник из Швеции Лестер Самрал побывал в Израиле 50 раз [8], директор Библейского центра «Слово Жизни» из г. Уппсала, Швеция, Ульф Экман – 13 раз за пять лет [9], а американский сионист Том Хесо – более 20 раз [10]. В начале 90-х годов много пятидесятников выезжало по приглашению Международного Христианского Посольства в Израиль и из Беларуси, в том числе из Могилева. Например, епископ общины ХВВ В.И. Радченко неоднократно принимал участие в проводимых на территории Израиля конференциях христиан-сионистов.

В свою очередь и Израиль заинтересован в развитии подобных контактов с пятидесятниками, поскольку современное пятидесятничество является крупнейшей и очень влиятельной христианской деноминацией в мире. В Бразилии, например, пятидесятничество в различных его модификациях исповедуют 13 миллионов человек или примерно 10% населения страны [11]. Всего же на земном шаре проживает до 500 миллионов пятидесятников [12]. В этом кроются причины столь пристального внимания, которое оказывает Израиль пятидесятническому движению. Израиль использует растущее влияние пятидесятнических общин для лоббирования своих интересов в тех странах, где пятидесятничество пользуется известной популярностью у населения. В Израиле создана и действует специальная комиссия межрелигиозных дел, которая разыскивает в протестантских, в том числе и пятидесятнических, церквях сочувствующих и дружески настроенных лиц, проводит идеологическую обработку религиозных деятелей и издателей христианской прессы, контролирует через своих представителей семинары христианского клира в наиболее влиятельных общинах мира [13].

Широкую религиозно-пропагандистскую деятельность ведут христиане-сионисты среди еврейского населения СНГ. Перед ними стоит задача вовлечь евреев в так называемое мессианское движение. Сильного противодействия этому со стороны ортодоксальных раввинов в СНГ нет, поэтому, как считают христиане-сионисты, переход евреев в иудеохристианство не сопряжен для последних ни с какими моральными трудностями [14]. Кроме того, христиане-сионисты заинтересованы в репатриации лиц еврейской национальности в Израиль. Вопрос еврейской эмиграции регулярно затрагивается на проводимых христианами-сионистами конференциях. Например, на состоявшемся 8 мая 1998 года в Могилеве международном совещании глав пятидесятнических и харизматических общин проблема выезда евреев в Израиль была одной из

самых важных, которой сионисты уделили больше всего внимания. Христиане-сионисты готовы оказать потенциальным репатриантам всевозможную, в том числе и финансовую, поддержку. Датская благотворительная организация даже направила в Могилев для работы с евреями своего представителя.

В основе идеологии христианского сионизма лежит догмат о богоизбранности еврейского народа, за которым навечно закреплено право называться народом божьим. Это право евреи получили за свою приверженность монотеизму. Они призваны самим богом вернуть его погрязшему в политическом мире и спасти человечество от пантеизма. Сложившееся в средневековье представление об отверженности еврейского народа противоречит подлинному библейскому учению. Традиционное христианство впадо в заблуждение, присвоив христианской церкви статус «нового Израиля». На самом деле Израиль по-прежнему остается избранным народом, а церковь, получив особые привилегии, является просто церковью [15].

Христианский сионизм рассматривает все прочие народы мира как языческие, по своей внутренней природе неполноценные и потому нуждающиеся в постоянной духовной опеке извне. Согласно пятидесятнической эсхатологии, перед вторым пришествием Христа язычники восстанут против Израиля, но будут уничтожены самим богом. По мнению христиан-сионистов, единственным спасением для них является полная и безоговорочная поддержка внутренней и внешней политики государства Израиль, борьба с любыми проявлениями антисемитизма и антисионизма, оказание экономической помощи евреям, желанием возвратиться в Палестину [16].

Видное место в идеологии христиан-сионистов занимает учение об извечности антисемитизма. К числу народов, где антисемитизм пустил глубокие корни христиане-сионисты относят и русский народ. Они безапелляционно утверждают, что в России «прижился классический антисемитизм, поддерживаемый православной церковью» [17]. И это является проклятием. Чтобы снять его, русский народ должен искренне раскаяться в «своем холодном и кровавом прошлом» [18].

Христианский сионизм, а вместе с ним и пятидесятничество, крайне враждебно относится к деятельности традиционных христианских церквей. Наряду с православием жесткой критике подвергается католицизм. Последний обвиняется в выхолащивании из христианства всего еврейского, например, летоисчисления, поклонения и т.п. Римский католицизм, согласно заявлениям пятидесятнических богословов, способствовал слиянию христианства с языческими культурами, в результате чего церковь утратила святость и благодать. Только иудеохристианский ренессанс, считают клерикалы, позволит церкви очиститься от человеческих традиций и языческих наслоений [19].

Пятидесятники и харизматики призывают верующих отказаться от предубеждения против иудейского народа, которое теологически базируется на евангельских рассказах об убийстве Иисуса Христа. Они отстаивают тезис о том, что представители иудейства не виновны в гибели Мессии, а вся ответственность за содеянное лежит на язычниках – Понтии Пилате и римских легионерах, в связи с чем христиане-сионисты предлагают подвергнуть ревизию тексты Нового Завета, отказаться от традиционного христианства и возвратиться к реформированному иуданству периода ранней церкви.

Неприемлема для христианского сионизма и философия поскольку, как уверяют пятидесятнические богословы, она привела к потере подлинной духовности, которая понимается как гармоничное единство духовной и материальной жизни.

Предпочтительной формой правления для христиан-сионистов является теократия, ибо в противном случае «безбожные начальства и мироправители» имеют возможность «завладеть страной и народом и увлечь их в погибель».

Итак, для христианского сионизма характерны крайний негативизм по отношению к традиционному христианству, пропаганда религиозной и национальной исключительности иудейского народа, враждебное восприятие идей свободомыслия, библейский фундаментализм. Христианский сионизм способствует спиритуалистической маргинализации социума, что при определенных условиях влечет за собой деструкцию религиозных, культурных и государственных традиций последнего.

Литература:

1. Израиль — 2000. — Тель-Авив, 1993. — № 7. — С.15.
2. Хесс Том. Отпусти народ мой! — Вашингтон, 1992. — С.83.
3. Лосев А.Ф. Владимир Соловьев и его время. — М., 1990. — С.106.
4. Менора. — 1995. — № 2. — С.4.
5. Хесс Том. Указ. соч., — с.84.
6. Виноградник. Мессианский журнал. — Австралия, 1995. — июнь. — С.3.
7. Христианская жизнь. — Москва, 1991. — №1. — С.10.
8. World Harvest. September-October, 1994, vol.33, No.3, p.12.
9. Слово Жизни. — 1993. — №1. — С.7.
10. Хесс Том. Указ. соч., — С.43.
11. Благодать. — 1997. — № 9. — С.13.
12. Примиритель. 1994. — № 2. — С.28.
13. Алестин Ф. Палестина в петле сионизма. — М., 1988. — С.218.
14. Weiner ministries international. — USA, 1994, p. 6.
15. Слово жизни. — 1993. — №1. — С.6.
16. Эжман Ульф. Иудеи — народ будущего. — С.-Петербург, 1993. — С.108.
17. Там же, — с.57.
18. Слово жизни. — 1993. — №1. — С.7.
19. НУ Хельсинки Вартио. — Финляндия, б.г. — С.5-7.